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Objetivo de la encuesta

Conocer la percepción de la población costarricense sobre 
la gestión de la administración Chaves Robles, su parecer 
sobre diferentes instituciones, su opinión sobre diversos 
eventos de la coyuntura y otros aspectos relacionados con 
la cultura política. 



Aspectos metodológicos



Síntesis metodológica
Fecha de encuesta: Recolección de datos realizada durante los días 3, 4, 6-11 y 13 de marzo de 2023

Horario de trabajo: De lunes a sábado de 9:00 a. m. a 8:00 p. m.

Modalidad de la entrevista: Telefónica a celulares

Población de interés: Costarricenses (nacimiento o nacionalizados) de 18 años o más, usuarios 
frecuentes de línea celular, en todo el territorio nacional

Tamaño de la muestra: 855

Tipo de muestreo de teléfonos: Se utiliza un muestreo de bancos telefónicos celulares activos del país, a través del 
procedimiento de Waksberg

Error de muestreo: 3,4

Nivel de confianza: 95 %



Características sociodemográficas de la población 
encuestada

Característica
Población de la encuesta ponderada 

según ENAHO 2022

Sexo

Hombre 46,5

Mujer 53,5

Grupo de edad

De 18 a 34 años 32,3

De 35 a 49 años 26,7

50 años y más 41,0

Nivel educativo

Primaria o menos 36,8

Secundaria 39,6

Universitaria 23,6

Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.



PRINCIPALES RESULTADOS



Disposiciones hacia actitudes autoritarias



¿Qué es una actitud autoritaria?

Altmeyer (1996) indica que la actitud o disposición autoritaria se 
compone de tres actitudes: 1) la sumisión a las autoridades que se 
perciben como legítimas en la sociedad, 2) el apoyo a la agresión 
contra las personas que se considera debe ser sancionadas y 3) la 
adherencia a las convenciones sociales que son avaladas por la 
sociedad y establecidas por las autoridades.



Escala de autoritarismos

Para determinar la disposición de la población encuestada hacia 
actitudes autoritarias,  se aplicó la escala Right-Wing Authoritarianism 
(RWA), desarrolla por Altemeyer (1996), la cual es una de las escalas 
más usadas en la medición del autoritarismo; pero con las 
modificaciones propuestas por Vallerga (2010), con las cuales se 
solventan algunos inconvenientes encontrados en la escala RWA 
original. Esta escala se compone de catorce ítems.



Promedio de la escala de autoritarismo para la población encuestada. 
Costa Rica, 2011, 2017, 2021 y 2022
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Distribución porcentual de la población encuestada según su tendencia 
hacia actitudes autoritarias. Costa Rica, marzo 2023 (n= 793)
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Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.



Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 
2023.

Promedio de la escala de actitudes autoritarias según distintas características de las personas 

encuestadas. Marzo, 2023
Característica de la población Promedio

Sexo

Hombre 70,09

Mujer 66,93

Escolaridad

Primaria completa o menos 76,88

Secundaria 66,13

Universitaria 59,59

Grupo etario

18 a 34 años 62,28

35 a 49 años 68,90

50 años o más 73,03



Información sobre política



Calificación media brindada por la población encuestada a la importancia de 
informarse sobre la actualidad de la política nacional. Costa Rica, marzo 2023

*Se le solicitó a la población brindar una calificación de 1 (nada importante) a 5 (muy importante) a la importancia de estar informados de la actualidad política nacional
Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.

Característica Media
Sexo
Hombre 4,30
Mujer 4,91
Grupo etario 
18 a 34 4,62
35 a 49 4,31
50 o más 4,84
Escolaridad
Primaria completa o menos 4,94
Secundaria 4,47
Universitaria 4,40

Media general 4,63



Calificación media brindada por las personas encuestadas a que tan 
cotidianamente recurren a distintos medios para informarse sobre la política 
nacional. Costa Rica, marzo 2023
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Principales problemas nacionales



Porcentaje de la población según principal problema identificado que afecta 
al país. Costa Rica, marzo 2023 (n= 901)
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Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.



Valoración hacia las instituciones y el gobierno



Calificación media brindada por la población encuestada a diversas 
instituciones. Costa Rica, marzo 2023
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Diferencia de la calificación media brindada por la población encuestada a 
diversas instituciones entre septiembre, 2022 y marzo, 2023

Institución
Septiembre 

2022
Marzo 2023 Diferencia

El Poder Ejecutivo (Presidencia de la República) 7,17 6,51 -0,66

El Poder Judicial 6,65 6,22 -0,43

La Asamblea Legislativa 6,23 5,45 -0,78

Las Municipalidades 6,00 5,61 -0,39

Los medios de comunicación 5,98 5,56 -0,42

Los Sindicatos 5,41 4,91 -0,50

Los partidos políticos 4,75 4,31 -0,44

*Se le solicitó a la población encuestada que indicara en una escala del 1 (valor menor) al 10 (valor mayor) que tanto confía en las siguientes instituciones.
Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.



Porcentaje de la población encuestada que indica no conocer a diferentes 
figuras del gabinete del Poder Ejecutivo. Costa Rica, marzo 2023 (n = 901)

Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.
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Calificación promedio brindada por la población encuestada a la labor del 
gobierno y a diversos miembros del Poder Ejecutivo. Costa Rica, marzo 2023

Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.
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Diferencia de la calificación media brindada por la población encuestada a la 
labor realizada por diversos miembros del gabinete del Poder Ejecutivo entre 
septiembre, 2022 y marzo, 2023

Labor de…
Septiembre 

2022
Marzo 
2023

Diferencia

La labor general realizada por el gobierno 7,81 7,06 -0,75

El presidente Rodrigo Chaves 7,65 7,11 -0,54

La ministra de Educación, Ana Katharina Müller 7,22 6,64 -0,58

La ministra de la Presidencia, Nathalia Díaz 7,13 6,32 -0,81

El ministro de Obras Públicas y Transportes, Luis 
Amador

7,03 6,51 -0,52

El ministro de Hacienda, Nogui Acosta 6,85 6,12 -0,73
Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.



Calificación media brindada al presidente Rodrigo Chaves según diversas 
características de la población. Costa Rica, marzo 2023

Característica Media

Sexo

Hombre 7,33

Mujer 6,91

Edad 

18 a 34 6,97

35 a 49 7,17

50 o más 7,17

Escolaridad

Primaria completa o menos 7,51

Secundaria 7,09

Universitaria 6,51

Disposición a actitudes autoritarias

Bajo o muy bajo 4,51

Medio 6,70

Alto o muy alto 7,46

Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.



Accionar del gobierno en coyunturas 
nacionales



Nivel de acuerdo con respecto al accionar del gobierno en el marco de coyunturas a 
nivel nacional, Costa Rica, 2023 (n=855)

Enunciados referentes a coyunturas nacionales
Totalmente de acuerdo / 

Algo de acuerdo
Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

Algo en desacuerdo / 
Totalmente en desacuerdo

NS/NR Total

La labor realizada por el gobierno para proteger el 
ambiente.

76,6 3,5 13,9 6,1 100

Las acciones realizadas por el gobierno para 
solucionar la brecha educativa.

70,2 4,3 20,4 5,1 100

Las acciones realizadas para solucionar los problemas 
de infraestructura vial.

65,5 4,6 26,6 3,3 100

La labor realizada por el gobierno para disminuir el 
costo de vida.

59,4 6,5 32 2,1 100

La forma en que el presidente se expresa respecto a 
otros poderes e instituciones públicas

58,6 6 30,5 4,9 100

Las medidas adoptadas para atender los problemas 
de inseguridad en el país.

57,3 5,7 32,6 4,5 100

La propuesta de vender activos del estado [FANAL, 
BCR, BICSA y acciones del INS] para pagar la deuda 
pública.

35 4,8 54,3 5,9 100

La búsqueda de aprobación de la legalización del 
consumo de la marihuana para fines recreativos.

31,7 4,3 63,3 0,8 100

Fuente: IDESPO-UNA Programa Umbral Político. Encuesta: Percepción sobre el gobierno y aspectos de la coyuntura en Costa Rica. Marzo, 2023.



Tendencias de búsqueda en Google



Intensidad de las búsquedas realizadas en Google, desde Costa Rica, sobre la 
legalización del consumo recreativo de la marihuana y la venta del BCR e INS. 1 de 
enero al 15 de marzo, 2023
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Fuente: Construcción propia, a partir de datos recopilados en GoogleTrends.



Intensidad de las búsquedas realizadas en Google, desde Costa Rica, la atención a la 
educación pública, la infraestructura y la inseguridad. 1 de enero al 15 de marzo, 2023
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Fuente: Construcción propia, a partir de datos recopilados en GoogleTrends.



Principales hallazgos



• La población costarricense continúa manteniendo una alta disposición hacia actitudes 
autoritarias. Esta es principalmente más marcada en hombres, personas con escolaridad 
primaria completa o incompleta y personas mayores de 50 años.

• En general, la población costarricense considera importante mantenerse informada de la 
actualidad política. Este interés es más marcado entre las mujeres, personas con 
escolaridad primaria completa o incompleta y personas mayores de 50 años.

• Las redes sociales y las conversaciones con familiares o personas cercanas son los medios 
más utilizados cotidianamente para informarse del acontecer político nacional. En 
contraste, el WhatsApp y la radio son los medios menos utilizados para dicho propósito.



• El desempleo, la inseguridad ciudadana y el alto costa de la vida son percibidos por la 
población encuestada como los principales problemas que afectan el país.

• Las universidades públicas y las empresas privadas son las instituciones en las que más 
confían las personas entrevistadas, seguidas del Poder Ejecutivo y el Poder Judicial. En 
contraposición, los sindicatos y los partidos políticos son las instituciones en las que 
menos confía la población encuestada.

• En cuanto a la valoración de la labor del gobierno, el presidente y otros miembros del 
gabinete, estas tienden a ser positivas. Sin embargo, en comparación a las valoraciones 
realizadas en setiembre del 2022 se observa que todas han tendido a disminuir. 



● En relación con la valoración hecha por la población respecto a diferentes temas de 
coyuntura nacional, se identifica que los temas en los que se manifestó estar totalmente 
de acuerdo o algo de acuerdo son: la labor realizada por el gobierno para proteger el 
ambiente, las acciones realizadas por el gobierno para solucionar la brecha educativa, y 
las acciones realizadas para solucionar los problemas de infraestructura vial.

● Los temas de coyuntura que muestran un menor nivel de acuerdo por parte de la 
población encuestada son: La propuesta de vender activos del estado [FANAL, BCR, BICSA 
y acciones del INS] para pagar la deuda pública. La búsqueda de aprobación de la 
legalización del consumo de la marihuana para fines recreativos, en tanto solo alrededor 
de una tercera parte indicó estar totalmente de acuerdo o algo de acuerdo con estos 
enunciados.

● Herramientas como Internet que permiten el uso de buscadores tales como Google 
pueden ser espacio para informarse acerca de temas de la coyuntura nacional para un 
segmento de la población, asimismo permite observar qué temas ha presentado una 
mayor tendencia en interés por parte de quienes lo emplean.



Contacto

Dr. José Andrés Díaz González

Coordinador

Programa Umbral Político

Instituto de Estudios Sociales en Población, UNA

Correo: jose.diaz.gonzalez@una.ac.cr

Dra. Laura Solís Bastos

Coordinadora

Centro Tecnológico de Investigación Social

Instituto de Estudios Sociales en Población, UNA

Correo: laura.solis.bastos@una.ac.cr


	Diapositiva 1
	Diapositiva 2: Objetivo de la encuesta
	Diapositiva 3: Aspectos metodológicos
	Diapositiva 4: Síntesis metodológica
	Diapositiva 5: Características sociodemográficas de la población encuestada
	Diapositiva 6: PRINCIPALES RESULTADOS
	Diapositiva 7: Disposiciones hacia actitudes autoritarias
	Diapositiva 8: ¿Qué es una actitud autoritaria?
	Diapositiva 9: Escala de autoritarismos
	Diapositiva 10: Promedio de la escala de autoritarismo para la población encuestada. Costa Rica, 2011, 2017, 2021 y 2022
	Diapositiva 11: Distribución porcentual de la población encuestada según su tendencia hacia actitudes autoritarias. Costa Rica, marzo 2023 (n= 793)
	Diapositiva 12
	Diapositiva 13: Información sobre política
	Diapositiva 14: Calificación media brindada por la población encuestada a la importancia de informarse sobre la actualidad de la política nacional. Costa Rica, marzo 2023
	Diapositiva 15: Calificación media brindada por las personas encuestadas a que tan cotidianamente recurren a distintos medios para informarse sobre la política nacional. Costa Rica, marzo 2023
	Diapositiva 16: Principales problemas nacionales
	Diapositiva 17: Porcentaje de la población según principal problema identificado que afecta al país. Costa Rica, marzo 2023 (n= 901)
	Diapositiva 18: Valoración hacia las instituciones y el gobierno
	Diapositiva 19: Calificación media brindada por la población encuestada a diversas instituciones. Costa Rica, marzo 2023
	Diapositiva 20: Diferencia de la calificación media brindada por la población encuestada a diversas instituciones entre septiembre, 2022 y marzo, 2023
	Diapositiva 21: Porcentaje de la población encuestada que indica no conocer a diferentes figuras del gabinete del Poder Ejecutivo. Costa Rica, marzo 2023 (n = 901)
	Diapositiva 22: Calificación promedio brindada por la población encuestada a la labor del gobierno y a diversos miembros del Poder Ejecutivo. Costa Rica, marzo 2023
	Diapositiva 23: Diferencia de la calificación media brindada por la población encuestada a la labor realizada por diversos miembros del gabinete del Poder Ejecutivo entre septiembre, 2022 y marzo, 2023
	Diapositiva 24: Calificación media brindada al presidente Rodrigo Chaves según diversas características de la población. Costa Rica, marzo 2023
	Diapositiva 25: Accionar del gobierno en coyunturas nacionales
	Diapositiva 26: Nivel de acuerdo con respecto al accionar del gobierno en el marco de coyunturas a nivel nacional, Costa Rica, 2023 (n=855)
	Diapositiva 27: Tendencias de búsqueda en Google
	Diapositiva 28: Intensidad de las búsquedas realizadas en Google, desde Costa Rica, sobre la legalización del consumo recreativo de la marihuana y la venta del BCR e INS. 1 de enero al 15 de marzo, 2023
	Diapositiva 29: Intensidad de las búsquedas realizadas en Google, desde Costa Rica, la atención a la educación pública, la infraestructura y la inseguridad. 1 de enero al 15 de marzo, 2023
	Diapositiva 30: Principales hallazgos
	Diapositiva 31
	Diapositiva 32
	Diapositiva 33
	Diapositiva 34: Contacto

